

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 49.

Indult Bétsből, Pénteken, Június' 19-dikén, 1829.

B é t s.

Az Úr napi Processio tegnap szokott fényes szertartással tartatott, mellyen a' Fels. Udvarból Ferentz Károly, Antal, Lajos Ő Ts. K. Fő Hertzegségek és Maximilán Ő Kir. Hertzege volt jelen. Az idő igen kedvezett.

Ő Felsége rendelése szerént a' boldogult néhai Spanyol Királynénak Fels. Mária Josefina Aszszonynak, és az Oldenburgi Hertzegnek Péter Fridrik Lajos Ő Magasságának halálokat Jun. 13-dikától kezdve 16 napokig fogja a' Ts. K. Udvar meggyászolni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Gróf Karacza y Úrnak a' 4-dik számú, Tsászár Uhlánus Regementbeli Májornak kegyelmesen megengedni, hogy azon Diplomát, mellyel a' Svécziai Kir. Hadi Akadémiától levelező Tagjának kineveztetett, elfogadhassa.

Ő Ts. K. Felsége kegyelmesen méltóztatott Millenkovits Stoján Urat, Pántsovai Kereskedőt, érdemeinek tekintetéből, Krassó Vármegyében Zsabar nevű Kamarális helységgel megbirtokosítani, egyszersmind ezen mellék nevezettel Zsabari, Magyar Nemességre emelni.

Minden felől szomorú tudósítások jönnek a' felől, hogy a' hosszvas esözések után Jun. 13-dikán és 14-dikén közönségesen annyira megáradtak és kiöntöttek a' vizek, hogy ilyen áradásra a' mostani

emberek nem is emlékeznek. A' legerősebb hidakat is elhordta a' víz, úgy hogy csak az ez által tétetett károk sok ezerekre mennek. A' víz által megrongáltatott vagy egészen elsepertetett házak száma a' víz mellyéki helységekben rendkívül való. Szerentsére az áradás három négy nap alatt egészen elapadt 's a' vizek árkaikba vették magokat. Negyed nap óta száraz meleg idő járt; ma ismét esik.

Frantzia Ország.

A' Követek Házában Máj. utolsó és Jun. első napjain a' folyó Esztendei Költségekről fel tett Budget volt a' vitatásoknak tárgya. Legnevezetesebb vala ezek között a' Jun. 2-iki Ülés, mellyben a' Budget a' bal Oldaltól hevesen megtámadtatott. A' főbb beszéllők voltak: Labbey de Pompieres, Jars, a' Belső Minister, Constant Benjamin és Thouvenel Urak. — Labbey de Pompieres Úr, a' ki első volt ezen a' napon a' felírott beszéllők között, szavait így kezdte: „Tizenöt esztendőök óta szüntelen a' Kéméllésről beszéllünk, szüntelen azt óhajtjuk; de hi-jában. Tízszor változott meg ez alatt az idő alatt a' Ministerium, de a' pazérlás és vesztegetés mindég megmaradt. Az 1828-iki Budget a' siralomra méltó (az az a' közelébbi) Ministeriumnak kezéből jövéni ki, annak bélyegét hordozta; de

a' mostaniról azt lehetne várunk, hogy tetemes kémelléseket fog tenni. De várakozásunkban keservesen megtsalatkozunk. Az 1828-ra feltett Költségeken 71 milliommal mentek túl; és az 1829-dikeket 55 milliommal fogják nevelni. Pedig, ha a' Minister Urak, név szerént a' Hadi Minister, költségeit valamennyire megszorítani kész lenne, könnyű volna a' Budgetot 50 milliommal lejjebb szállítani. A' mit a' Ministerek nem akarnak tselekedni, azt mi kéntelenek vagyunk most munkába venni. Mert külömben mit mondunk, ha haza megyünk, Committenseinknek, midön bennünket megkérdenek: mit tettünk érettek? ha értésünkre adják, hogy az Adó 1814 óta szüntelen szaporított, és hogy egyedül a' Követek azok, kik hasznot láttak, a' mennyiben a' Háznak 1400 tagjai között 1100-an hívatait nyertek. Én nem tudom mit fognak erre azok felelni, a' kik az esztendönként való Milliardon (ezer milliomon) kívül, a' Kiköltözteknek Kárpotlására, a' Spanyol Országgi táborozásért kiadott 400 milliommra, és a' Pairek Dotatiojára voksaikat adták. Én részemről Committenseimnek azt mondom: Fizessünk, minthogy már meg kell lenni; fizessünk, minthogy azok, kiket az Ország bizodalmaival megtisztelt, így végezték. „De a' mi azomban most a' Budgetot illeti, arra én voksomat nem adhatom, ha 50 milliommal meg nem kevesíttetik.“ — Jars Úr úgy vélekedik, hogy a' Ministereknek könnyű lenne a' Budgetra a' Háznak egyezését megnyerni, ha azt mindenkor egynehány jó törvények előznék meg; de midön a' Ministeriumnak habozó és bizonytalan viselete közönséges bizodalmatlanságot gerjeszt, nagyon természetes, hogy a' Budgetot nem akarja a' Ház nékiek megadni. Azt mondá a' Király a' Gyűlés megnyitásakor, „Öreményli, hogy Isten sege-

delmével jobbágyainak boldogságát nevelni fogja: „de ezen ígéret nem tellyesedett bc. Emlékezzen a' Ház arra a' napra, midön a' Minister a' Kösség-törvényt, mellybe az Ország minden reménységét helyhezette, vissza vette. Azon tisztelet, mellyet ő, magában, a' Ministerek eránt személy szerént érez, még inkább neveli szemeiben azoknak Politikai hibáit. A' mái világban tsak egyetlen egy eszköz van az Országlásra, ha t. i. szabadon, nyilttan, titkolódzás nélkül teszi az Országlószék minden lépéseit, és erejét az Ország szívében keresi. — Végre minekutánna a' Ministerekkel való elégedetlenségnek okait elszámlálta, beszédjét e'képpen rekesztette bé: „Még egy szót. Imé a' Ház azon a' ponton áll, hogy szomorúan és elégedetlen szívvel eloszoljon, és Frantzia Országnak, reménységének füstbe meneteléről és munkáinak sikeretlenségéről hírt vigyen. De ha ismét egybegyűl és a' Királytól ígért jótéteményeknek bétellyesedését a' Ministerek ismét kijátszák: akkor osztán többé számot ne tartsanak a' Budgetra. Addig azomban a' mostanira voksomat adom, ha az 15 milliommal alább szállítatik.“ — Ezen beszédekre nagy mozgás és lárma támadt a' Házban, sok Követek felállottak helyeikről, és tsak akkor tértek ismét vissza, midön látták, hogy a' Belső-Minister a' Szollószékbe felhágott. Azon beszédnek, mellyet a' Minister tartott foglalatja ide mégyen ki: „Uraim! A' Finantz-törvény felett való tanátskozáskor, minden az Országlást illető kérdések természet szerént előjönnek. Minekelötte a' Követek bizodalnoknak a' Ministerekhez bizonyosságát adnák a' Budgetnek megadása által, minden kétségeiket, aggódásaikat, és panaszzaikat szabadon meg kell mondaniok. Ezen szempontból tekintve a' Budget nem pusztá Finantziai, hanem

egszersmind Politikai törvény. Nem pusztá számokat, hanem az egész Systemájokat kell a' Ministereknek oltalmazni. Itt várja őket az Oppositio egész erejével, és nekik nem lehet, nem szabad, magokat a' megmérkőzéstől vonogatni. Én távol vagyok attól, hogy tsudálkoznék vagy panaszkodnék azon többféle megtámadtatásokon, mellyeknek harmadnap olta kitéve vagyunk; el sem szomorítanak azok engemet, mert a' kinek tsendes lelkiismerete van, a' ki magáról elmeri mondani, hogy mindenben a' mit tselekedett, a' köz jónak szeretete vezérlette, annak még örülni kell, midőn alkalmatosságot talál tulajdon tetteiről szólni, és ellenkezőinek kemény, néha igazságtalan ítéletétől a' többségnek józan gondolkozására apellálni. Az igaz, hogy a' terhek, mellyeket az Országnak viselni kell, sutilsok, és az Országlószéknek első kötelessége azokat a' lehetőségig könnyíteni. Az is igaz, hogy a' mi iparkodásaink ebben a' tekintetben, még eddig kevés foganatúak voltak; de, mi vagyunk e' hibások? annak megítélésére elébb a' Budgetnak egyes részeit illik megtekinteni. De e' nekem most nem tzelom; engemet, hogy a' szóllószékbe felálljak a' nekünk tett szemrehányások indítottak. „A' nép — azt mondják — békételen, mert nintsen bizodalma; nintsen bizodalma, mert látja, hogy habozó, bizonytalan és nem erős kezek kormányozzák; az Országlószéknek nintsen bizonyos meghatározott plánuma; a' Ministerium sem barátjait nem tudja megtartani, sem ellenségeit meggyőzni; gondolkozása éppen olyan kevésse kielégítő mint tselekedetei, nevezetesen közelébb azt mondá, hogy a' Ministereknek felelés alatt való léte pusztá üres hang.“ Ezek azok a' szemrehányások, mellyek nekünk tétetnek, és a' mellyek ha alaposok volnának, bennünket, a' Királynak

és az Uraknak bizodalma, igen is, méltatlanokká tennének. De a' ki bennünket kárhoztatni akar, elébb hallgasson ki. Tizenhét hónapja, mióta mi az Országos dolgoknak igazgatását átvettük. A' mi beléptünkör két ellenséges Fél állott egymással szemben. Mit kellene vala tsinálnunk? valamellyiknek mellé állani és a' másiknak hadat izenni, 's így a' gyűlölséget és visszavonást terjesztetni? ezt nem láttuk kötelességünknek. Azt hittük inkább, hogy a' két félt igyekeznünk kell egymással megengesztelni. Egy ilyen Systema mellett könnyen megfogható; hogy bennünket mind egyik fél szüntelen habozni vélt. De a' habozás és bizonytalankodás az ellenkező beszédekből és tettekből megesmérszik; a' minéműek tőlünk távol vannak. A' mit, a' Királyi hatalom tsorbítása nélkül, a' közönséges szabadságért megtehettünk, mindent megtettünk, még pedig tulajdon oktunkból; de a' hol veszedelmet pillantottunk, ott megállapodtunk. Ezen jól megfontolt Plánum szerint fogunk ezután is tselekedni; és ezen mérséklettség nem gyengeség.“ Itt felszámlálta a' Minister mind azt, a' mit az Országlószék az újabb időkben, a' népnek vagy jobban mondva, a' liberalisoknak kívánságára tett, a' Választó- 's a' szabad Nyomtatási-törvényt és a' kis Papi-Oskolákról kiadott Rendelést. A' régóhajtott K ö s s é g t ö r v é n y t is a' legliberalisabb Principiumok szerint készíttette el az Országlószék, de, hogy azt vissza kellett venni, annak nem oka. A' Ministereknek felelés alatt létéről, az a' vélekedése, hogy ámbár a' Charta, a' vád alá való vételt (az Árulásért és Concussióért) megállította; de minthogy azolta törvény nem hozattatott felőle, mit kelljen az Árulás neve alatt érteni: a' Charta szavait nehéz egyes esetekre alkalmaztatni. Ohajtja azonban, hogy il-

Ilyen magyarázó törvény minél előbb hoztassék, mert egy bizonyos vád bizonyos esetre, százszorta jobb, mint a' bizonytalan vádolás és gyanú, a' mennyiben a' vádnak bírása van, a' gyanúnak csak ekhója, — 's a' t. A' Minister beszédje nagy tetszéssel fogadtatott. Constant Úr igyekezett megmutatni, hogy a' Ministerium meg van vakittatva, midőn nem látja, hogy a' két fél között melyikhez illik és kell magát tsatolnia. A' választás nagyon könnyű; egyfelől a' régi elő ítéteknek maradványai, mellyek naponként enyészgetnek, másfelől a' Nemzet gondolkozása. Ennek által látására nem kell több, csak egy pillantást vetni a' padokra, mellyekben ülünk. Kik a' mi (a' bal Oldalon) Committenseink? Talán a' Fő-Ispányok (Praefect) voltak munkások a' mi választásunkban? Nékünk hartzolnunk kellett a' Ministeriummal, melly mindent elkövetett a' Választásnak meghamisítására. Mi közöttünk senki ezen Gyűlésbe nem jutott volna, ha a' Nemzet akarata minket nem nevezett volna. Mi egyszerű Polgárok valánk, a' kik egyedül és magánosan állottunk, a' kiket csak Politikai gondolkozásunkról és a' Chartához 's a' Monarchiához való ragaszkodásunkról való jó ítélete a' népnek tett Követekké. A' mit mi mondunk, a' Nemzet mondja, és így Felekezetnek nem lehet bennünket nevezni. A' Neutralitással nem kell ditsekedni, ha az csak abban áll, hogy az ember egy két személyly eránt tetzeskedő, a' Nemzet eránt pedig gyanakodó. A' tisztviselők serege, most is ugyan az, melly a' közelebbi Ministerium alatt az alattomos gonoszságoknak eszköze volt. A' Nemzet békételen. De nem mi, bár minket nevezzenek is Oppositio-félnek, nem mi vagyunk azok, a' kik lázzadást és háborodást hirdetünk; nem mi vagyunk azok, a' kik a' Nép-

nek naponként újra meg újra mondogatják, hogy éhel kell néki meghalni, hogy az Adó terhe alatt meg kell fulnia, hogy nyomorúsága a' legfőbb poltzra hágott, és hogy mind ennek okai a' Ministerek." (Balról kiáltják: igen, igen, meg kell olvasni a' Gazettét és a' Quotidiennét! jobbról felelnek: Olvassa az Úr tulajdon tikkelyeit a' Courier Francaisban! Minekutánna a' beszélő némelly Ellenvetéseit a' Budget ellen egy levélpapírosról hirtelen elolvasta, szavait ezzel végzé: „Egész Frantzia Ország megesmeri, hogy Finantziai Systemánk hibás. A' sokba kerülő Igazgatás, az iszonyú költekezések, és a' kereskedést megfojtó Vám-Systema; ezek azok a' mik Frantzia Országot megemésztik. A' Bízosság (melly a' Budgetot vizsgálta) ezt tavaly megmondta, az idén ismét előadta; de a' Ministerek nem vették tekintetbe. A' Ministereknek ezen keménynyakúságáért, és azért is, hogy a' Budgetnek elfogadása által az Országlószéknek mostani viseletét helyben hagyni ne láttassam, azt tanátslom, hogy a' Budget vettessék vissza, és csak abban az esetben adhatnám voksomat reá, ha a' Ministerek mostantól fogva egy más egészen ellenkező útra térnek.“ — Minekutánna még Amat Úr a' Budget mellett, Thouvenel Úr pedig ellene hosszan beszéltek, az Ülés eloszlott.

O r o s z O r s z á g.

Tiflis, Máj. 14-kén. Ma érkezett ide tudósítás a' felől, hogy Persiai Herceg Chosrev-Mirza, Abbas-Mirzának kisebbik fija az Araxes vízen keresztül jött, és a' Birodalomnak határában benn van. A' nevezett Printz a' Persiai Udvarból küldetik, hogy azon szerentsétlen történetről, mellynek Teheránban az Orosz Követség áldozatja lett, mentő világosítást adjon.

A' Don és Oka vizei nagyon ki-
áradtak, úgy hogy a' Posta ide Sz. Pé-
tervárából és Moskauból (a' honnan más-
kor az első 11, a' második 8 nap alatt
szokott megjöni) négy öt söt néha nyoltz
nappal későbbén érkezik meg. A' Kau-
kazusnál a' Terek vize hasonlóan rend-
kívül megáradt.

B u r k u s O r s z á g.

Berlin Jun. 10.kén Sachsen-Vei-
mari Hertzeg kis Aszszony, Vilhelm
Kir. Hertzegnek Jegyese, Charlotten-
burgból (a' hová a' Korona Hertzeg-
né elébe kiment, hogy a' Fő városba
bévezesse) ma 5 órakor Berlinbe meg-
érkezett és ékes pompával fogadtatott. —
Estve Ő Felségénél az Orosz Tsászárné-
nál nagy Udvarlás volt.

A' Sachsen-Veimari Nagy Her-
tzeg és Nagy Hertzegné (Orosz Tsász. Her-
tzeg Aszszony) ugyan azon a' napon Be-
rlinbe érkeztek és a' Károly Kir. Her-
tzeg palotájába szállottak.

S v é c z i a é s N o r v é g i a.

A' Christiániában Máj. 17-ikén
történt rendetlenségeknek kinyomozásá-
ra, a' Király 3 személyből álló Biztos-
ságot nevezett ki, olly meghagyással,
hogy az említett történetnek részeseit és
fő indítóit kitanulná 's egyszersmind az
Elöljáróknak akkori magaviseletét is ven-
né vizsgálat alá, és a' ki azok között tisz-
tében nem jól járt volna el, név szerént
jelentené. — Bergenben, Drontheim-
ban és a' többi nagyobb városokban Máj.
17-kén semmi rendetlenség nem esett,
és azon nap semmi némű pompával nem
innepeltetett.

N a g y B r i t a n n i a.

London, Jun. 6-ikán. A' Portu-
galliai Királynénak Brasiliába lejendő

haza téréséről többé kétség nintsen. Az
Imperatriz nevű Brasiliai Fregát pa-
rantsolatot vett, hogy készüljön; Ő Fge
ezen a' hajón fog Rióba vissza menni.
A' mint beszéllek Jun. 24-ke táján fog a'
kis Királyné Angliából elindulni.

A' Gloucester nevű Strá'sa hajó
(74 ágyús) hirtelen elküldetett a' tenger-
re; de rendeltetésének helye nints tud-
va. — Egy Messinai (Siciliában) le-
vél szerént Admirális Malcolm, az ott
lévő Anglus Consul által megkérte a'
Kormányozót, hogy engedné meg néki
hadd küldhessen Telegraf által minden
a' Szigetben lévő Anglus Consulokhoz
parantsolatott, hogy a' partoknál lévő
Anglus Hadi hajók menjenek mind Sy-
rakuzába.

A' Times darab idő ólta igen mér-
ges tikkelyeket ad ki az Oroszok ellen,
mellyekben igyekeznek megmutatni, hogy
Anglia az Orosz-Török háborúnak tovább
is tsendes nézője nem lehet; az Oroszok
által bezárt Dardanellákat kereskedésé-
nek tartozik megnyitni, 's a' t., — és jó
reménységben van, hogy, ha erőszakra
kerül a' dolog, Admirális Malcolm a'
Kommandója alatt álló 6 líneahajóval és
8 fregáttal, a' számosabb Orosz Hajós-
sereget (csak Linea hajó-10) Shakkban
tarthatja. — A' Courier, Jun. 5-ikéről,
inti Külföldi Olvasóit, hogy a' Times
gondolkozását és hangját, mellyen be-
széll, ne gondolják az Országlószéké-
nek. Anglia ugyan készen van minden
esetre; a' békességet kívánja, de a' há-
borútól sem fél, ha az Ország java vagy
betsülete azt parantsolja, de még eddig
sem betsülete sem köz jova nem szen-
vedett.

Az Alsó Háznak 1 Jun. Ülésében
midőn Peel Úr a' Mackintosh Úr
Motiójára felelt, azzal az erősséggel
élt a' Britanniai Kabinét Politikájának
mentségére, hogy Anglia fő törvényül

tette magának, a' más Országok belső dolgaiba nem avatkozni. A' Dom Miguel bitangolása, nem érdemli, hogy a' mondott Sinor-törvénytől az Országlószerk eltávozzék. Midőn D. Miguel, Bátyának D. Pedronak kívánságára, a' Portugalliai Régensséggel megkínáltott: Anglia és Austria, a' Londoni és Bétsi Discussiókban, intették Dom Miguelt, hogy testvérjének parantsolatját tellyesítené: de a' nem azt teszi, hogy az által a' tellyesítést garantirozták. Ők arról nem tehetnek, hogy D. Miguel, ígért fogadásait meg nem tartotta. A' D. Miguel vétkei és gonoszságai nem tárgyai a' Britanniai Politikának. És ha Anglia, viseletét az egyes személyek Privát-Characteréhez mérné: úgy nem lenne tartós békesség. Nem is kötelezi Britanniát arra semmi, hogy Donna Mariát erővel helyheztesse bé a' Királyi székbe, a' Portugalliai nép nagy részének akarátja ellen. — A' Terceirába való kiszállását a' kibujdosott Portugallusoknak az Országlószerk azért nem engedte meg, mert nem illett volna nekünk ellenséget hagyni menni Portugalliára éppen abban az idő pontban, midőn egy Követünk Strangford a' két külön Országoknak egybebékéltetésén munkálkodott. Azomban a' Separationstractatus (az akkori Tractatus, midőn Brasilia Portugalliától külön vált) nyilván kiköti, hogy Brasiliának nem szabad valamelly Portugalliai birtokot vagy gyarmatot magának foglalni. De hamind ezeket nem tekintjük is, nem illik, hogy Anglia minden féle embereknek gyűlöhelye legyen, és a' vélünk békében élő Országokra, mi tőlünk indulván, hadal menjenek. Ezt nem tennénk egymás hatalmasabb Országgal; 's hogy Portugallia kitsiny és gyenge, az a' dolgon nem változtat. Egyébaránt a' kívánt Papirosokat kivévén, mellyek a' még füg-

göben lévő Alkudozásokat illetik, kész a' Háznak eleibe terjeszteni.

A' Parlamenti Üléseknek bérekesztetését Jun. 16 kán vagy 18-kán várják.

Elegyes tudósítások.

A' minapában némelly észre vételeket közlött volt a' Közönséges Újság, (Allgemeine Zeitung) ilyen tzikelyek alatt: „Ellene mondhatatlan igazságok a' Törökökről.“ és: „Ítélettel Mahmud Szultán felől“ — Erről a' Pruszsiai Státus Újság hosszú Értekezést adott ki, mellyben az itt kitett tzikelyek kifejtegetésében előforduló tsak igen könnyen vett's mintegy odavetett ítélettételeket és tanátslásokat, alaposan, dologhoz értőleg és éles elmével igyekszik megrostálni: Ennek némelly okoskodásai rövid summában itt következnek:

„Mind a' két feljebb kitett tzikelyt úgy adják elő a' Közönséges Újságnak Toldalékjai, mint: Évangyéliomi Igazságokat, t. i. a' Törökökről (Apr. 26-dikai Darabjában); A' Mahmud Szultánról hozott ítéletet pedig (Május 7-dikén), mint valóságos történt dolgokból és tudósításokból folytatott következéseket, mellyekre bátran lehet építeni, minthogy azokkal több olyan nevezetes Görögöknek ítéletei, kik ezelőtt Tolmátsok voltak a' Portánál és Mahmud Szultán Characterét jól esmerik, sőt az Európai Követségi személyeknek ítéletei is, kik tavaly hagyták oda Konstantzinápolyt, megegyeznek. Kéntenek volnánk tehát ilyen előrebotsítás után azt hinni, hogy már ezen állításoknak ellene mondani, vagy azokat kétségbe hozni ostobaság és vakmerőség volna, úgy hogy itt tsak hallani és hinni kell, — in verba magistri, mert a' Tanító mondotta. Mi ellenben azzal tartjuk: „Olvassátok, de megvizsgáljátok!“

„Hogy röviden kimondjuk: az Értekező a' Fejedelmeket és Ministereiket azon hibájokra teszi előadásában figyelmetessé, melyeket ejtettek, és a' melyek húzták őt esztendő elforgása alatt Európára azon veszélyes állapotot, melybe most belé van keveredve.“

„Már ez valósággal nagy Igyekezet, mellyre a' politikai böltsességnek ritka kintse, és az ítélettételnek részre hajlást nem esmerő nagy szabadossága kívántatik meg! Lássuk tehát, hogy fog a' mi Értekezők a' dologhoz.“

„Tsak két eszköz szükséges arra, azt mondja ő, hogy a' Kelet-európai dolgok mivoltát tsalhatatlanúl kifejtessük:“

„Az Első ez: A' Törökökkel soha sem kell alkudozni: hanem tsak ki kell mondani kereken: annak szükségesképen úgy kell lenni, az Fatalismus, a' sors úgy hozta magával; a' Szultánnak pedig végképpen tudtára kell adni, hogy mi legyen az ő birodalmának jövőbeli határára nézve megmásolhatatlanúl elhatározva; kik, és mennyien legyenek eddig való alattvalói közül e' szerént arra meghatalmazva, hogy Neki ne engedelmeskedjenek. Az az, más szókkal kifejezve, a' ki erősebb, legyen hatalmasabb.“

„A' Második: Senki se hagyja magát tovább a' Szultánnak Characterere felől megsalattatni, hanem esmerje meg, — „hogy ő kegyetlen, a' kinek a' szíve nem érez, vad, tudatlan, magába szeretett, kitsinségeken kapó, szava megszegő és barbarus módon hatalmaskodó; a' kit ugyan szeretnének Nagy Emberek állítani, de a' kiről majd meglátjuk, hogy nem éppen más nevezetet érdemel e'?“

A' mi az ajánlott első Eszközt illeti; annak méltó megítélése egyenesen és egyedül a' Fejedelmek ítélő széke eleibe tartozik, a' kik a' Gondviselésnek tar-

toznak számot adni a' békeség fenntartása felől, és az Európai nagy Familiának bátorságban létéről 's boldogságáról. (Folytatása következik.)

Hadi Tudósítások.

Odessa Jun. 6. Gróf Diebits Vezér Grls kikémlélvén a' Szilisztriai erőségnek állapotját, Máj. 18-dikán a' Törökök észrevették, 's rettenetes ágyúzást tettek ellene. Egy ágyú golyóbis a' mellette volt Krassovszky Gen. Lieuténátnak jobb vállát megsebesítette, de nem veszedelmesen. Máj. 19-dikén kiütött az ellenség a' várból. Eppen Hertzeg Prosovszky Gener. Adjut. vala a' szélső őrizetek vezére, a' ki a' Törököket vissza űzte; de midőn a' kergetésből vissza tére, a' bátor vitéz Generálist egy golyóbis halálosan általjárván, földre terítette. Máj. 21-dikén éjjeli 11 órakor újra kiütött az ellenség, de nagy veszteséggel kergettetett vissza. A' Dunán túl lévő batteriainkból ezen éjjel 11 órakor a' város meggyújtatott és a' tűz reggelig tartott.

Magyar Ország.

Hold Mező Vásárhelyt Máj. 31-dikén szörnyű tsapás érte, midőn esteve 9 órakor a' Város közepe táján tűz támadván, mintegy 150 udvart, 's azokon 400 épületnél többet, 200 malmot, városházát, 's a' t. úgy megemészlette, hogy néhol még az épületek belső részeit sem lehetett megmenteni. A' kárt 126,178 Váltó forintnál többre betsülik; 's sok jó módu lakosok ez által siralmas állapotra jutottak. — Eszék városában is Máj. 19-kén nagy pusztítást vitt végbe a' tűz; hol Gautier Jós. Úr a' mesterséges lovaglásban néző játékot adott ezen megkárosodottak' hasznára.

A' Pesti priv. Kereskedő Társaság' nevében az Elöljárók illy jelentést tesznek a' f. e. Medárdi Pesti Vásárról: A' termékek' ide szállítása a' békövetkezett

rosz idő miatt nem igen nagy vala; a' kéziművekre nézve a' vásár mind nagyban, mind kitsinben igen rossz volt. — A' Termékek ára itt következik:

G y a p j ú. 1 Mázsa: Con. Pénz. Forint.

Egynyírású legfinomabb	60	—	80
— megnevesített	42	—	50
Kétnyírású finom téli	38	—	45
— közepszerű	30	—	35
— finom nyári	35	—	38
— közepszerű	29	—	32
Bátskai közönséges téli	24	—	26
— — — nyári	23	—	24
Bánati Zigara Bétsi mosás	21	—	22
Magy. Gyapjú úsztatott	18	—	19

D o h á n y.

1 Mázsa leveles Döbrői Dohány java	18	—	20
— — — közepszerű	10	—	12
— — — alábbvaló	8	—	10
— Debreczeni java	9	—	9 1/2
— — — közepszerű	7 1/2	—	8 1/2
— — — alábbvaló	6	—	7
— Szegedi java	9	—	10
— — — közepszerű	8	—	9
— — — alábbvaló	5	—	6
— Pétsi java	10	—	11

V i a s z.

1 Mázsa Sárga Viasz	62	—	64
---------------------	----	---	----

Z s í r a d é k.

1 Mázsa Tehén vaj	28	—	—
— Disznó Zsír	16	—	18
— Szalonna Hájjal	15	—	16
— Olvasztott Fadgyú	14 1/2	—	15

P á l i n k a.'

1 Akó Szlivovicza Banáti	6 1/2	—	8
— — Szeremi	8 1/2	—	9 1/2
— Gabona Pálinka	5 1/2	—	6
— Söprű Pálinka	6 3/4	—	7

B o r o k.

1 Akó Budai veres Ó	5	—	6
— — — Új	3	—	4
— — — fehér Ó	5	—	7
— — — Új	3 1/2	—	4 1/2
— Pesti Kőbányai Ó	6	—	8
— — hegyi fejer, és veres	2	—	4
— Mezőföldi	2	—	3

B ö r ö k.

1 Pár Ökör bőr: minéműségéhez képest	11	—	16
— Tehén bőr	7 1/2	—	9 1/2
— Borjú bőr	1	—	1 3/5
— Ló bőr	3 1/2	—	4
— Juh bőr	4/5	—	1

K ü l ö m b f é l é k.

1 Mázsa Timsó	6	—	—
— Hamuzsír	8 1/2	—	9
— Széksó	9	—	—
— vadon term. Reptze olaj	12	—	12 1/1
— Vetett Reptze olaj	13	—	14
— Kender	6 1/2	—	9
— Kifőzött Ló-ször	32	—	40

1 Kőből, vagyis 110 ð ó-Gubats	5 1/2	—	6
--------------------------------	-------	---	---

1 Mázsa toll fosztatlan.	24	—	60
— — Enyv	14	—	16

Pesten Jun. 11-dik napj. 1829.

A' Privileg. Polgári Kereskedőség' Első Elöljárója, Musch Sámuel.

A' mai postával küldjük Sopron Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóink között mind Azoknak, kik Újságaikat a' Po'sonyi, Rosebergi, Eperiesi, Tornai; továbbá a' Komáromi, Pápai, Sopronyi és Szombathelyi Tsomókban veszik, úgy szinte az egyenként petsét alatt járnai szokott Újságokban is, posta petsét alatt.